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Ata da 120ª reunião da Câmara de Pós-graduação da UNIFAL-MG, realizada no dia  
20 de março de dois mil e treze, às quinze horas, na sala O-325, com os seguintes 
membros: Prof. Dr. Marcos José Marques (Pró-reitor Adjunto de Pesquisa e Pós-
graduação), Prof. Dr. Valdemar Antonio Paffaro Junior (Coordenador do PPGB), Prof. 
Dr. Marcelo Henrique dos Santos (Coordenador do PPGQ), Profa. Dra. Neide 
Aparecida Mariano (Coordenadora do PPGCEM), Profa. Dra. Gislaine Ribeiro 
Pereira (Coordenadora do PPGCF), Prof. Dr. Sandro Barbosa (Coordenador do 
PPGETA), Prof. Dr. Denis da Silva Moreira (Vice-coordenador do PPGENF), Prof. Dr. 
Alexandre Silveira (Coordenador do PPGCEA), Prof. Dr. Person Pereira Neves 
(Coordenador do PPGF), Prof. Dr. João Adolfo Costa Hanemann (Coordenador do 
PPGCO), Prof. Dr. Alexandre Giusti Paiva (Coordenador do PMPGCF), Prof. Dr. Luiz 
Alberto Beijo (Coordenador do PPGEAB), Profa. Dra. Cássia Carneiro Avelino 
(Representante dos cursos Lato sensu), o presidente da Comissão da Proposta de 
Pós-graduação em Educação, Prof. Dr. Olavo Pereira Soares, Paulo Romualdo 
Hernandes e Fabiana de Oliveira, todos membros da comissão, além da 
Coordenadora da Pós-graduação Profa. Dra. Marília Caixeta Franco Ariosa, todos na 
condição de convidados. O Prof. Dr. Marcos José Marques inicia a reunião dando as 
boas vindas a todos os membros e justificando a ausência do Prof. Dr. Antonio 
Carlos Doriguetto. O professor justifica também a ausência de gravação na presente 
reunião, tendo em vista outras duas reuniões na instituição que ocorrem no mesmo 
horário, e a ausência do Prof. Dr. Luiz Henrique de Barros Vilas Boas, que encontra-
se em licença paternidade. O Prof. Dr. Alexandre Silveira, Coordenador do PPGCEA,  
solicita que registre também o problema de transporte que vem ocorrendo no 
Campus de Poços de Caldas, onde as convocação para reuniões da CPG não vem 
sendo colocadas como prioridade pelo setor responsável.  Complementando a fala 
do professor a Profa. Dra. Marília Caixeta Franco Ariosa cita o Art. 114 do Regimento 
Geral da UNIFAL-MG, que disserta sobre as prioridades de transporte no âmbito da 
instituição, indo de encontro ao registro do Prof. Dr. Alexandre Silveira. Foram 
discutidos e deliberados os seguintes assuntos: 01) Reapresentação da Proposta de 
Programa de Pós-graduação em Educação – Mestrado Acadêmico 

(23087.002177/2011-02) (15:10 horas); O Prof. Dr. Marcos José Marques inicia o 
assunto passando a palavra ao Prof. Dr. Olavo Pereira Soares que faz um rápido 
resumo da proposta, destacando o parecer da CAPES que não recomendava o 
programa quando da submissão em 2011. O Prof. Olavo Pereira Soares frisa ainda 
que não haverá modificação na proposta em si, apenas tendo alteração no quadro 
docente que constitui a mesma. Depois deste primeiro momento passa a palavra ao 
Prof. Dr. Paulo Romualdo Hernandes que inicia a apresentação da proposta citando 
o documento da área de Educação junto a CAPES com referência para a produção 
científica dos docentes envolvidos na proposta. O Prof. Paulo Romualdo apresenta 
então planilha demonstrando a produção científica do grupo de docentes. O Prof. 
Paulo Romualdo apresenta a produção científica individual dos docentes envolvidos 
na proposta destacando que a proposta alcança o exigido pela área com relação à 
produção científica. O Prof. Dr. Marcos José Marques questiona sobre os 
indicadores de produção dos grupos de pesquisa junto a proposta, sendo respondido 
pelo Prof. Dr. Olavo Pereira Soares que no processo encontra-se um gráfico 
indicando o aumento da produtividade. O Prof. Dr. Luiz Alberto Beijo, Coordenador 
do PPGEAB, questiona que no documento enviado aos membros da CPG não 
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constam as novas publicações. A Profa. Dra. Marília Caixeta Franco Ariosa destaca 
que trata-se de uma reapresentação de proposta, e que o grupo instruiu o processo 
apenas destacando as mudanças ocorridas, como sugerido pela própria PRPPG. O 
Prof. Alexandre Silveira questiona se a proposta é a mesma enviada no ano de 2011. 
O Prof. Olavo Pereira Soares responde a questão afirmando que houve pequenas 
readequações tendo em vista a saída e entrada de novos professores. O Prof. Dr. 
João Adolfo Costa Hanemann, Coordenador do PPGCO, questiona sobre a 
vinculação dos docentes da proposta em questão com a proposta de Mestrado 
Profissional em História já aprovada pela CPG, sendo respondido pelo Prof. Olavo 
que trata-se de proposta que tem atuação em outra área da CAPES. Depois disso o 
Prof. Dr. Marcos José Marques coloca o assunto em votação sendo aprovado por 
unanimidade pelos membros da CPG e encaminhado para análise do CEPE. 02) 

Proposta de Criação de disciplinas no PPGCO (23087.001441/2013-44) (15:30 horas); O 
Prof. Dr. Marcos José Marques inicia o assunto passando a palavra ao Prof. Dr. João 
Adolfo Costa Hanemann que faz rápida exposição da proposta de criação de 
disciplinas. Segundo o docente esta proposta objetiva proporcionar aos discentes do 
PPGCO obter a creditação necessária para o obtenção do título de mestre. A Profa. 
Dra. Neide Aparecida Mariano, Coordenadora do PPGCEM, questiona se tal 
proposta tem que passar pela área junto à CAPES. O Prof. Alexandre Silveira pede 
maiores esclarecimentos sobre a necessidade de alteração nas disciplinas optativas, 
sendo respondido pelo Prof. João Adolfo Costa Hanemann que a proposta visa 
“arrumar um erro” de montagem da grade curricular do PPGCO, onde o Estágio 
Docente é considerado disciplina com 60 horas e 04 créditos, indo contra a 
regulamentação do estágio docente no âmbito da UNIFAL-MG onde 60 horas 
corresponde a 02 créditos. O Prof. Dr. Valdemar Antonio Paffaro Junior, Coordenador 
do PPGB, entende que a disciplina de Estágio Docente deverá ser considerada 
como 01 crédito para cada 15 horas, uma vez que existe regulamentação para 
creditação de disciplinas no âmbito da UNIFAL-MG. O Prof. Dr. Alexandre Giusti 
Paiva, Coordenador do PMPGCF, acredita que tal assunto se trata de pauta da CPG, 
sendo que o mesmo tem que ser deliberado por esta câmara. O Prof. Dr. Marcos 
José Marques coloca em votação o assunto em pauta sendo aprovado por 
unanimidade pelos membros.  Os membros da CPG decidem que na próxima 
reunião da câmara o assunto referente à creditação das disciplinas da pós-
graduação devem estar na pauta para uma deliberação definitiva. 03) Solicitação de 

Credenciamento docente no PPGCEM (23087.005014/2012-54) (15:50 horas) ; O Prof. 
Dr. Marcos José Marques inicia o assunto fazendo um resgate do trâmite do 
processo, sublinhando o parecer do relatoria do mesmo. A Profa. Dra. Neide 
Aparecida Mariano encaminha que o docente seja credenciado como docente 
permanente, tendo em vista que o mesmo é pesquisador do CNPq. O Prof. Dr. Luiz 
Alberto Beijo solicita que seja anexado ao processo parecer do Colegiado atestando 
o credenciamento do docente na qualidade de permanente. Aprovado por unanimidade 
pelos membros da CPG condicionado a anexar parecer do Colegiado do programa. 04) 
Solicitação de Credenciamento docente no PPGB (23087.006428/2011-10) (16:20 

horas); O Prof. Dr. Marcos José Marques inicia o assunto passando a palavra ao 
Prof. Dr. Valdemar Antonio Paffaro Junior, coordenador do PPGB, que ressalta que o 
presente processo encontra-se junto a COPG já a algum tempo, tendo em vista a 
falta de normas de credenciamento docentes no PPGB. O Prof. Alexandre Silveira 
questiona sobre o vínculo da professora com a instituição e sobre o fim deste 
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vínculo, tendo em vista que a mesma é pós-doutoranda junto à instituição.  A Profa. 
Dra. Marília Caixeta Franco Ariosa ressalta que não vê problema com relação ao 
vínculo da professora junto à instituição. Os membros da CPG aprovam o 
credenciamento da docente junto ao PPGB na qualidade de colaboradora. 05) 
Solicitação de Credenciamento docente no PPGB (23087.005830/2012-68) (16:35 

horas); O Prof. Dr. Marcos José Marques inicia o assunto passando a palavra ao 
Prof. Dr. Valdemar Antonio Paffaro Junior, que ressalta que o processo também é 
antigo, tendo em vista a falta de normas de credenciamento docente no PPGB, e 
afirma ainda que o relator sugere seu credenciamento na qualidade de permanente. 
O Prof. Dr. Alexandre Silveira sugere que, tendo em vista a falta de um documento 
do colegiado do PPGB, o processo deva voltar ao programa para uma reavaliação. 
O interessado solicita que o processo seja retirado de pauta para uma nova 
avaliação do Colegiado do programa, sendo aceito pelos membros da CPG. 06) 
Proposta de Programa de Pós-graduação – Mestrado/Doutorado Acadêmico – Biologia 

Microbiana e Parasitária (23087.001380/2013-15) (16:40 horas); O Prof. Dr. Marcos 
José Marques inicia o assunto passando a palavra ao Prof. Dr. Luiz Felipe Leomil 
Coelho que faz uma exposição da proposta para os membros da CPG. O docente 
inicia sua apresentação fazendo uma justificativa do nome do programa e da área de 
avaliação da proposta. Também apresenta o grupo de docentes que fazem parte da 
proposta, demonstrando o aumento da produtividade científica do grupo nos últimos 
anos. O docente demonstra também, através de gráficos, o aumento da captação de 
recursos do grupo de docentes que fazem parte da proposta. A proposta justifica-se, 
de acordo com o docente, pela necessidade de atuação dos docentes a programas 
mais direcionados na área de atuação de cada um. Além disso, visa também aos 
alunos da graduação egressos da instituição, que atualmente procuram pós-
graduação na área em outras IES. Depois disso o docente especifica a área de 
concentração do programa e as linhas de pesquisa, além da estrutura disciplinar da 
proposta para o mestrado e o doutorado. A Prof. Dra. Neide Aparecida Mariano 
questiona sobre quantos docentes são bolsistas produtividade junto à proposta. O 
Prof. Luiz Felipe Leomil Coelho responde que a proposta apresenta uma bolsista 
produtividade, a Prof. Dr. Eva Burguer. Ao ser questionado sobre a atuação dos 
docentes do grupo em outros programas o professor Luiz Felipe responde que todos 
os docentes da proposta atuam em pelo menos um programa de pós-graduação. O 
Prof. Dr. Alexandre Giusti Paiva questiona sobre a escolha CB1 ao invés de CB3 
junto às áreas na CAPES. O Prof. Luiz Felipe responde ao docente que ao ser 
analisado pelo grupo, a área CB1 apresenta maiores possibilidades à proposta em 
questão. O Prof. Luiz Felipe também argumenta que os índices exigidos pela CB3 
são bem maiores o que inviabilizaria a proposta. O Prof. Alexandre Giusti Paiva 
afirma que a proposta em questão é muito mais direcionada a área CB3 do que a 
área CB1, o que faz com que a produção docente caia nitidamente tendo em vista o 
crivo da área. O Prof. Dr. Alexandre Silveira considera que a proposta de doutorado 
que consta na proposta é algo que pode ser equivocada, tendo em vista o que 
usualmente a CAPES costuma analisar. O docente ainda afirma que o 
descredenciamento de docentes de programas de pós-graduação não é algo tão 
simples, tendo me vista que a grande maioria dos docentes atuam em um programa 
ou mais. Outra questão levantada pelo docente é relacionada ao tempo de 
dedicação de cada docente no programa. A Profa. Dra. Marília Caixeta Franco Ariosa 
pede a palavra e tece algumas considerações. A docente ressalta que o professor 
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não deve e não é obrigado a ficar em um determinado programa. Segundo a 
professora o docente participa de uma proposta em um determinado momento do 
programa, mas pode solicitar sua saída do mesmo a qualquer tempo. Outra questão 
relaciona-se a dedicação do docente ao programa, não vendo problema com relação 
à participação em mais de dois programas. O Prof. Dr. Alexandre Silveira afirma que 
a instituição tem que se preocupar mais com a consolidação do que com a expansão 
da pós-graduação, não vendo com bons olhos a presente proposta tendo em vista a 
consolidação de outros programas que podem ser prejudicados com a evasão de 
professores. A Profa. Dra. Marília Caixeta Franco Ariosa ressalta que é preciso 
especificar melhor o termo consolidar. O Prof. Dr. Alexandre Giusti Paiva sugere que 
a proposta seja enviada apenas para o nível de Mestrado Acadêmico e que 
posteriormente se pense em uma proposta de nível de Doutorado. O professor ainda 
ressalta que com relação à captação de recursos o corpo docente ainda não é 
consistente. O Prof. Alexandre Silveira sugere, tendo em vista a estratégia da 
comissão, que a proposta seja aprovada e encaminhada para os devidos trâmites. O 
Prof. Dr. Marcos José Marques coloca em votação a proposta, sendo aprovada a 
proposta de Mestrado Acadêmico por unanimidade pelos membros da CPG. A Profa. 
Dra. Marília Caixeta Franco Ariosa sugere que os membros da proposta sejam 
consultados, tendo em vista o parecer da CPG, de encaminhamento ao CEPE 
apenas com o Mestrado ou reafirmando sua proposta inicial de Mestrado e 
Doutorado. Os membros da CPG acatam a sugestão da professora.  07) Apreciação 
da CPG de solicitação do Sr. Moacyr Clemente Junior (23087.001133/2013-19) (17:30 
horas); Retirado de pauta devido a falta de quórum. 08) Normas Acadêmicas do PPGB 
(23087.003262/2012-61) (17:33 horas); Retirado de pauta devido a falta de quórum. 
09)Pedido de prorrogação do prazo para defesa de dissertação de mestrado 

(23087.001432/2013-53) (17:35 horas); Retirado de pauta devido a falta de quórum. Nada 
mais a relatar, encerro a presente Ata, a qual lavro e que segue devidamente 
assinada por mim, Thiago Bueno Pereira (Secretário Geral da Pós-graduação) e 
demais membros presentes. 
 
    
Alfenas, 20 de março de 2013. 
 
 
_________________________________ 
Thiago Bueno Pereira 
 
_________________________________ 
Prof. Dr. Marcos José Marques 
 
_________________________________ 
Prof. Dr. Valdemar Antonio Paffaro Junior 
 
_________________________________ 
Prof. Dr. Marcelo Henrique dos Santos  
 
_________________________________ 
Profa. Dra. Neide Aparecida Mariano  
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_________________________________ 
Profa. Dra. Gislaine Ribeiro Pereira  
 
_________________________________ 
Prof. Dr. Sandro Barbosa 
 
_________________________________ 
Prof. Dr. Denis da Silva Moreira 
 
_________________________________ 
Prof. Dr. Alexandre Silveira  
 
_________________________________ 
Prof. Dr. Person Pereira Neves 
 
_________________________________ 
Prof. Dr. João Adolfo Costa Hanemann 
 
_________________________________ 
Prof. Dr. Alexandre Giusti Paiva 
 
_________________________________ 
Prof. Dr. Luiz Alberto Beijo 
 
_________________________________ 
Profa. Dra. Cássia Carneiro Avelino 
 
 


